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Fyll i tydligt pa varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanférhor med ordningsnummer. Examenprogrammen 8r ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Vid detta mellanforhor far varken raknare eller tabellsamlingar anvandas.
Om ni misstianker att det forekommer nagot tryckfel, fraga tentamensvakten!
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1. Vi studerar den positiva talserien Zn:q =gt EtEt Tt
a) Visa att serien konvergerar och alltsa har en summa S.
b) Eftersom det rér sig om en positiv talserie, r 0 naturligtvis en undre gréns for seriens
summa S. Bestdm nagon 6vre grans for S. Gransen far vara grov, men skall vara motiverad.

2. Vi studerar rymdkurvan 7{t) = 3t7'+ 3t*7'+ 23k,
a) I vilken punkt skir tangentlinjen till rymdkurvan i punkten (3.3,2) z2-planet?
b) Bestdm lingden hos rymdkurvan fran origo till punkten (6,12.16).

3. Kurvan C bestar av alla punkter P(z, y) i ry-planet med T 'J;_ Y |
egenskapen att om d; dr avstandet fran P till punkten Plx *j\
(—a,0) och dy &r avstandet fran P till punkten (a,0), 0! —
sa ar dy - dy = a®(< d? - d? = a'). Observera att C dr y

Ahoatt

symmetrisk med avseende pa koordinataxlarna och att
origo tillhér C. Lite mera arbete ger att dven punkterna -
(++/2a, 0) tillhor C. L

a) Visa att C' ges pa polir form av (r(6))? = 2a* cos(20).
b) C ér skissad i1 den nedre figuren till hoger. Den kal-
las for en lemniskata och ar odndlighetstecknets fore-
bild. Berékna arean innanfor lemniskatan (utnyttja gér-

v K

na symmetrin). Formeln i a}-delen far anvindas fritt,
Aven om man inte 16st a)-delen.

¢) Lemniskatan har horisontell tangent i 4 punkter, mar- ,
kerade i figuren. Visa att y = +a/2 i dessa 4 punkter. o -0 4

4. Bestdm losningen till differentialekvationen ; R (E}?’} ,
som satisfierar begynnelsevillkoren 4(0) = 0,y/(0) = 1.
Gott rad: infor en hjalpfunktion z(z) = ¢'(x) Och 16s
forst differentialekvationen, som z(x) satisfierar.
Nyttiga (7) f@rmler:
(a+b)?=a?+2ab+ b (a+b)(a—1b)=a? — b
cos? ¢+ sin? ¢ = 1,
cos(a 4 ) = cos(a) cos(3) F sin(a) sin(F), sin(a + 3) = sin(a) cos(F) £ cos(a) sin(J3)
=> cos(2¢) = cos? ¢ — sin® ¢, sin<2¢>) = 2sin ¢ cos ¢
= c0s% b = 1{'1 + cos(2¢)), sin® ¢ = i(T — cos(2¢)).
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